Corso di procedure infermieristiche

Cenni di Matematica

Paola Rueca
Ospedale Veterinario Gregorio VII
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Esempio:
_ Si ha un flacone di cefazolina da 250mg/ml , .
&' Se ne vogliono somministrare a un paziente 400 mg. EEE=—
Quanti ml si devono impiegare? -
250 :1=400:X
1X 400 /250 = 1,6 ml
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“1500m1/24 ore = 62,5 ml /ora
e 62.9wml/60° = 1,04 wl/minuto
. Quale S 104wl x 20gtt = 2089t +/min
. 607208011 =1 gtt ogni 2,88~
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7 gtt./ min.sono 20 ml /h che sono 500 ml nelle 24 h

14 gji / min.sono 40 ml /h che sono 1000 ml nelle 24 h

W,

21 gii / min.sono 60 ml /h che sono 1500 mi nelle 24 h

28 gtt / min.sono 80 ml /h che sono 2000 ml nelle 24 h

WAt

7

35 gft/ min. sono 100 mi/h che sono 2500 ml nelle 24 h

7

42 git/ min. sono 100 mi/h che sono 3000 ml nelle 24 h
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soluzioni “""\‘

emulsioni

(sospensioni)
| diluizione tbm possibile

s it e e gl

concentrati__
i soluzioni

A infusione ¢

i flezione
i d

s ‘
by - _assoluta necessita diluizione
-

_preparazioni |n|ettab|I|

infuioni} |

soluzioni acguose Q
emulsioni

diluizione non necessaria

pOIVe rl per iniezione /infusione

assoluta necessita dissoluzione &
eventuale diluizione
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Il calcolo del dosaggio € una pratica quotidiana. Qualunque sia il
reparto in cui si esercita, vi verra chiesto di eseguire calcoli delle dosi.
E quindi essenziale conoscere le basi nei primi mesi di formazione.
Questo quiz e di livello 1 ed é dedicato alle frazioni e percentuali. Per
ogni domanda, puoi scegliere vero o falso

. 1/4=25%

. 50% = 4/8

. 3/5=60%

. 6/9 =70%

. 6,56/10 =6,5%

. 125,35/125,35 = 100%

. Martina, studentessa al 1° anno dovrebbe prelevare 3/8 di volume da
un flacone di liquido di 10 ml e pertanto preleva 3 ml.

. Prodotto X ¢ in forma liquida, in un flacone da 20ml e una
concentrazione del 12%. Se l'infermiera somministrera 2,4 g di prodotto
X ad un paziente, deve iniettare una fiala da 20 ml

. In un flacone con un principio attivo G, c'é scritto 2 mg/ml. Un flacone
di 10ml contiene quindi 2 mg.

10. In una fiala & scritto « Prodotto D 5% ». Il volume & di 11. Esso

contiene pertanto 5 gr di prodotto D.
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1. Giulia, studentessa al 2° anno, imposta un'infusione di un prodotto H
supponendo che 1 ml = 20 gocce. Il volume dell'infusione € 1 litro e la
prescrizione indica che l'infusione deve essere somministrata in 12 ore. Giulia
regola di conseguenza la velocita di infusione a 20 gocce/minuto.

Vero Falso

2. Il medico le ha prescritto 1g di analgesico in infusione. Questo analgesico
¢ sotto forma di flacone pronto all'uso in infusione di 100 ml contenente 1 g di
principio attivo. Il prodotto dov'essere somministrato in 30 minuti. L'infermiere
regola la velocita a 67 gocce/minuto.

Vero Falso

3. Domenico, studente al 2° anno, deve somministrare 5 mg di prodotto X a
un paziente. Il prodotto X & in forma di fiala - 15 ml contenente 10 mg di
prodotto X. Domenico comunica quindi all'infermiera che fa da tutor che

utilizzera 7,5 ml.
Vero Falso

4. Carlo, studente al 3° anno, ha una siringa con un volume totale di 50cc, in
cui il principio attivo Y & di 100mg. Si presume quindi che la pompa siringa
abbia una concentrazione di sostanza attiva di 2 mg/ml.

Vero Falso

5. Un flacone di prodotto A ha un volume di 10ml ad una concentrazione di
principio attivo di 3mg/ml. Si deve somministrare una dose di 9 mg di
principio attivo, & necessario prelevare dal flacone 9ml.

Vero Falso

6. Mirko deve preparare un infuso aggiungendo 3 g di NaCl in una sacca da 1
litro. Ha un flacone da 20 ml di NaCl al 10%. Informa pertanto l'infermiera
tutor che aggiungera 30 ml di NaCl dosato al 10%.

Vero Falso
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7. Un prodotto Z si presenta in polvere in un flacone di 50mg che dovra
essere ricostituito con la fiala di solvente di 2,5ml a disposizione. La
prescrizione indica a Camilla la somministrazione di 40mg di prodotto Z.
Camilla riferisce all'infermiera tutor che dovra iniettare al paziente 1,5ml di
prodotto Z ricostituito.

Vero Falso

8. La prescrizione indica la somministrazione di 10 Ul di Y in pompa siringa
nelle 12h. Il protocollo dell'unita operativa indica che la concentrazione della
pompa siringa dev'essere di 0,5 Ul/ml, il solvente & NaCl 0,9%. Matteo
informa l'infermiere che la siringa avra un volume totale di 48ml.

Vero Falso

9. Il medico prescrive un trattamento T 5 mg/h in pompa siringa. |l protocollo
indica che il prodotto T in pompa siringa deve avere una concentrazione di 1
mg/ml e un volume totale di 50 ml. Leo ritiene di regolare il flusso della
pompa siringa a 5mi/h e la pompa siringa dovra essere sostituita dopo 10h.

Vero Falso

10. Il medico prescrive: il prodotto J 2 Ul/kg 12h. J si presenta sotto forma
liquida di 10 ml dosati 50 Ul/ml e il paziente pesa 62,5kg. Il protocollo indica
che il volume totale dovrebbe essere di 48 ml con 0,9% NaCl come solvente.
~ Mattia prepara una siringa per la pompa siringa contenente 2,5 ml di prodotto
J e 45,5 ml dello 0,9% NaCl e la velocita della pompa siringa a 4 ml/h.

Vero Falso

11. Il trattamento della ipoglicemia pud essere iniziato con circa 1 mi/kg e.v.
di glucosio al 50% seguito da una soluzione di mantenimento al 1.25-2.5% di
glucosio. Dopo il mantenimento il medico prescrive una infusione di glucosata
al 2,5% in 100ml di RLS. Carlo inserisce 10ml di glucosata al 50% in 100ml

Vero. Falso
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